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Svar på fråga 2023/24:734 av Roger Hedlund (SD) 
Socialtjänstens insatser gentemot vårdnadshavare 

Roger Hedlund har frågat mig om jag avser att ta initiativ till en 

ny tvingande lagstiftning som innebär att behandling och stöd 

till föräldrar inte ska vara frivilligt när det handlar om barns 

utveckling, välbefinnande och trygghet.  

Frågor som rör barn och unga, deras utveckling, välbefinnande 

och trygghet, är högprioriterade frågor för regeringen. Alla barn 

och unga har rätt till en trygg och säker uppväxt. 

Frivilliga insatser är, och kommer fortsätta vara, grunden i 

sociallagstiftningen. I dag finns dock inga möjligheter att besluta 

om öppna insatser till vårdnadshavare i de fall samtycke saknas.  

Det är angeläget att socialtjänsten ges möjlighet att i ett tidigt 

skede kunna ge vårdnadshavare verkningsfulla insatser också 

utan deras samtycke. Därför beslutade regeringen den 20 juli 

2023 om ett tilläggsuppdrag till en pågående utredning om 

öppna insatser utan samtycke till vårdnadshavare och fler tidiga 
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insatser till barn och unga (S 2022:D). I stället för att utreda om 

det bör införas en möjlighet för socialnämnden att besluta om 

öppna insatser till vårdnadshavare utan deras samtycke ska 

utredaren nu föreslå hur en sådan ordning ska se ut. Även 

möjligheten att ställa krav på vårdnadshavare att säkerställa 

vissa åtgärder, till exempel att barnet är hemma under vissa 

tider, att barnet är i skolan, att barnet deltar i nödvändiga stöd- 

och behandlingsprogram samt fritidsaktiviteter ska utredas.  

I utredningens uppdrag ingår att föreslå en ordning som ger 

socialnämnden möjlighet att besluta om ekonomiska 

konsekvenser, så som indragna bidrag eller utfärdande av vite, 

eller sociala konsekvenser vid bristande efterlevnad av sådana 

beslut. Uppdraget ska redovisas senast den 30 augusti 2024. Jag 

ser fram emot att ta del av utredningens överväganden och 

förslag. 

Fungerande föräldrar är den enskilt viktigaste skyddsfaktorn för 

ett barn. Därför satsar regeringen 400 miljoner kronor på 

föräldraskapsstöd i syfte att ge fler föräldrar en bättre 

omsorgsförmåga.  

Genom att ge socialtjänsten fler verktyg vill regeringen skapa 

bättre förutsättningar för att barn och unga ska få det stöd och 

skydd som de behöver. I detta sammanhang vill jag även nämna 

att socialnämnden sedan den 1 juli 2023 får besluta om öppna 
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insatser till barn som har fyllt 12 år även utan vårdnadshavarnas 

samtycke. 

Stockholm den 27 mars 2024 

 

 

Camilla Waltersson Grönvall 
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